九十三學年度「走進台北城」學校總體課程
階段性特色課程    分項課程教學活動紀錄表931014
一、階段性特色課程主題：美麗新視界—溫室之美    

二、報告者：陳雅美 

三、教學活動設計者：潘蓮菁.李曉寒
四、教學適用年級：一年級   

五、教學實施時間：931008~931013共三~四節課      
六、相關議題連結：環保議題、生命教育

七、教學理念：

溫室對一年級的孩子來說，是個比較陌生的地方，所以就孩子的舊經驗----嬰兒的保溫箱討論起，讓孩子了解嬰兒需要特殊的照顧才能茁壯，而溫室就像一個大型的保溫箱，讓有需要的植物也受到特別的照顧。

再來，為了讓他們更了解溫室，教師拿出溫室的照片，讓他們利用百力智慧片及多面頂點珠來設計溫室造型屋，建造孩子心目中植物的家。最後，讓學生在自己的小溫室內放置小盆栽，讓學生透過觀察了解溫室內外的差異，我們希望透過這個活動可以啟發孩子的創造力及觀察力，讓他們也能透過此次活動來體驗生命的。
八、教學目標：

1、了解溫室的作用。

2.製作溫室的造型 。
3.觀察溫室內外植物之異同。
九、相關配合的能力指標：

4-1-1觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。

3-1-2體會團體合作的意義，並能關懷團隊的成員。
2-1-4認識並欣賞週遭環境。
4-1-3知道環境保護與自己的關係。
十、教學資源：

溫室照片數張、智慧百力片、多面向頂點珠、白紙、膠帶台及膠帶
十一、教學活動：

說明：先從”保溫箱”來喚醒孩子的舊經驗，說明當人有特殊需求的時候需要特殊的照顧，植物也是一樣。

1. 讓學生欣賞”溫室”的造景圖片，讓學生了解溫室有各種不同的造型。

2. 請學生利用各式各樣的百力智慧片及多面向頂點珠堆疊，做出溫室造型。

3. 運用紙張籤洞表示紗門，使溫室的空氣流通。

4. 在溫室中栽種水生植栽。

5. 靜置一段時間觀察植栽變化。

6. 進行植栽葉片顏色變化、生長情況等差異性的變化。

十二、教學評量：實作評量及自評學習單（如下）

北市立師院實小階段性課程﹣﹣﹣﹣溫室教學  一年    班座號：    

設計者：潘蓮菁老師

親愛的小朋友：

欣賞了學校及台大的溫室造景後，你一定急得要自己蓋一間溫室，讓自己的植物住進去了吧！在學習的活動過程中，你一定收穫很多，希望能與父母親共同分享學習的樂趣喔！

生活領域：潘魔法師

	教學活動
	表現的情況（自評）
	表現的情況（老師評）

	1. 能了解溫室的功能
	( ( ( ( (
	( ( ( ( (

	2. 實際動手蓋溫室
	( ( ( ( (
	( ( ( ( (

	3. 願意與人合作，共同討論溫室的造景
	( ( ( ( (
	( ( ( ( (

	4. 能尊重大家的想法
	( ( ( ( (
	( ( ( ( (

	5. 能說出整組蓋溫室造型的特色
	( ( ( ( (
	( ( ( ( (

	6. 整組所蓋的溫室，用了哪些基本造型，請在右邊打勾。
(三角形   (正方形   (長方形  (圓形    (半圓形   

(其他造型請畫出來                                                                      

                                                                                         

	7. 請畫出你們整組所蓋的溫室造型：



	回家與爸媽分享學習的過程，請爸媽給你幾句鼓勵的話：

家長簽名：            


十三、教學活動翦影：
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十四、教學省思與建議：

在合作設計溫室造景的過程中，孩子不時發出討論、爭吵及讚嘆聲！這過程中讓一年級的孩子非常需要老師從旁協助指導分配工作，讓每人有一項具體的工作，進而有一個共同目標一起討論。

進行修改的時候，從一開始希望學生檢視是否為牢固的溫室，如何設計空氣流通 的溫室，進而請學生為植物的家命名，最後檢視是不是可以更美觀作為一步一步修正的項度。

生活課程處處皆是，透過這樣的教學活動，展現學生的創造力及合作, 竟也提升學生的具體操作能力及觀察力，讓孩子對生活周遭的觀察，植物的關懷，生命的尊重更有情懷。
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